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Sessão Ordinária do dia 26 de agosto de 2025 - Ata n.º 74. 

Aos vinte e seis dias do mês de agosto de dois mil e vinte e cinco, no Plenário do 

Centro Legislativo Presidente Aníbal Khury, à hora regimental, foi registrado o 

quórum necessário de Parlamentares. O Sr. Presidente, Deputado Alexandre 

Curi, secretariado pelos Sr.s Deputados Luciana Rafagnin (na função de 1.º 

Secretário) e Professor Lemos (na função de 2.ª Secretária), “sob a proteção de 

DEUS”, iniciou os trabalhos da 74.ª Sessão Ordinária da 3.ª Sessão Legislativa 

da 20.ª Legislatura. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): “Sob a proteção de Deus”, 

iniciamos a Sessão Ordinária desta terça-feira. Consulto a 1.ª Secretária se há 

Expediente a ser lido. 

1.ª SECRETÁRIA (Deputada Luciana Rafagnin – PT): Sim, Sr. Presidente. 

(Procedeu à leitura dos documentos que compunham o Expediente do dia.) 

EXPEDIENTE: (Transcrição dos documentos recebidos pela Assembleia, que se 

encontram sob a guarda das Comissões e Diretorias.) 

Ofícios: (Encaminhados à Diretoria Legislativa para providências.) Ofício n.º 

514/2025 da Copel, encaminhando resposta a requerimento do Deputado Luiz 

Fernando Guerra; Ofício n.º 642/2025 do Gabinete do Governador, comunicando 

a sanção do Projeto de Lei n.º 72/2025, que foi convertido na Lei n.º 22.558; 

Ofício n.º 643/2025 do Gabinete do Governador, comunicando a sanção do 

Projeto de Lei n.º 495/2025, que foi convertido na Lei n.º 22.554; Ofício n.º 

644/2025 do Gabinete do Governador, comunicando a sanção do Projeto de Lei 

n.º 648/2023, que foi convertido na Lei n.º 22.565; Ofício n.º 645/2025 do 
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Gabinete do Governador, comunicando a sanção do Projeto de Lei n.º 273/2023, 

que foi convertido na Lei n.º 22.566; Ofício n.º 646/2025 do Gabinete do 

Governador, comunicando a sanção do Projeto de Lei n.º 996/2023, que foi 

convertido na Lei n.º 22.564; Ofício n.º 647/2025 do Gabinete do Governador, 

comunicando a sanção do Projeto de Lei n.º 362/2025, que foi convertido na Lei 

n.º 22.556; Ofício n.º 648/2025 do Gabinete do Governador, comunicando a 

sanção do Projeto de Lei n.º 726/2024, que foi convertido na Lei n.º 22.560; Ofício 

n.º 649/2025 do Gabinete do Governador, comunicando a sanção do Projeto de 

Lei n.º 296/2025, que foi convertido na Lei n.º 22.557; Ofício n.º 650/2025 do 

Gabinete do Governador, comunicando a sanção do Projeto de Lei n.º 450/2025, 

que foi convertido na Lei n.º 22.555; Ofício n.º 651/2025 do Gabinete do 

Governador, comunicando a sanção do Projeto de Lei n.º 47/2025, que foi 

convertido na Lei n.º 22.559; Ofício n.º 652/2025 do Gabinete do Governador, 

comunicando a sanção do Projeto de Lei n.º 597/2024, que foi convertido na Lei 

n.º 22.562; Ofício n.º 653/2025 do Gabinete do Governador, comunicando a 

sanção do Projeto de Lei n.º 648/2024, que foi convertido na Lei n.º 22.565; Ofício 

n.º 654/2025 do Gabinete do Governador, comunicando a sanção do Projeto de 

Lei n.º 310/2024, que foi convertido na Lei n.º 22.563; Ofício n.º 655/2025 do 

Gabinete do Governador, comunicando a sanção do Projeto de Lei n.º 509/2025, 

que foi convertido na Lei n.º 22.553; Ofício n.º 1674/2025 da Casa Civil, 

encaminhando resposta a requerimento da Deputada Ana Julia Ribeiro; Ofício n.º 

1675/2025 da Casa Civil, encaminhando resposta a requerimento do Deputado 

Cobra Repórter; Ofício n.º 1676/2025 da Casa Civil, encaminhando resposta a 

requerimento do Deputado Evandro Araújo; Ofício n.º 1677/2025 da Casa Civil, 

encaminhando resposta a requerimento do Deputado Tercilio Turini; Ofício n.º 

1678/2025 da Casa Civil, encaminhando resposta a requerimento do Deputado 

Evandro Araujo; Ofício n.º 1679/2025 da Casa Civil, encaminhando resposta a 

requerimento do Deputado Tercilio Turini; Ofício n.º 1680/2025 da Casa Civil, 

encaminhando resposta a requerimento do Deputado Arilson Chiorato; Ofício n.º 
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1681/2025 da Casa Civil, encaminhando resposta a requerimento do Deputado 

Ney Leprevost; Ofício n.º 1682/2025 da Casa Civil, encaminhando resposta a 

requerimento do Deputado Cobra Repórter; Ofício n.º 1683/2025 da Casa Civil, 

encaminhando resposta a requerimento do Deputado Mabel Canto; Ofício n.º 

1684/2025 da Casa Civil, encaminhando resposta a requerimento da Deputada 

Ana Julia Ribeiro; Ofício n.º 1685/2025 da Casa Civil, encaminhando resposta a 

requerimento do Deputado Dr. Antenor; Ofício n.º 1689/2025 da Casa Civil, 

encaminhando resposta a requerimento do Deputado Luis Corti; Informação da 

prefeitura de Curitiba, encaminhando resposta ao requerimento do Deputado Ney 

Leprevost. 

Esse era o Expediente, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Passamos ao horário do 

Pequeno Expediente. Primeiro orador inscrito: Deputado Batatinha. 

DEPUTADO BATATINHA (MDB): Boa tarde, Sr. Presidente. Boa tarde aos 

Deputados, Deputadas. Boa tarde a todos que trabalham nesta Casa e a todos 

que acompanham pela TV Assembleia. Presidente, utilizo o Pequeno Expediente 

para prestar uma homenagem, justa e merecida. E o objetivo desta homenagem é 

reconhecer o mérito institucional e a excelência do trabalho desenvolvido pela 

Secretaria de Estado de Segurança Pública do Paraná, por meio da sua 

Ouvidoria, premiada com o terceiro lugar no sétimo concurso de Boas Práticas da 

Rede Nacional de Ouvidorias, promovido pela Controladoria Geral da União, a 

CGU. O projeto Ouvidoria Itinerante, Operação Verão Maior Paraná 2023/2024, 

idealizado e executado pelo Núcleo de Integridade e Compliance Setorial... mais 

de 500 pessoas foram entrevistadas. Esse reconhecimento, Sr. Presidente, 

representa um marco inédito para o Paraná. É a primeira vez que uma Ouvidoria 

da área de segurança pública recebe uma premiação nacional. Nesse concurso, 

tal conquista reafirma o compromisso da atual gestão com a transparência, a 
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escuta ativa, o controle social e a eficiência administrativa. Diante do exposto, esta 

Casa de Leis, então, presta esse reconhecimento público e institucional à equipe 

da Secretaria de Segurança Pública do Estado do Paraná por contribuir, de forma 

concreta, com o fortalecimento da gestão participativa e da modernização da 

Ouvidoria Pública e a valorização do serviço público do Estado do Paraná. Com 

muita honra, nós da Assembleia Legislativa estamos fazendo esta homenagem e 

esse reconhecimento, repito, justo e merecido ao Major Fábio José Cruz de Paula, 

André Bach Biss, Tatiele Faot e o Diego Machado Graf, que serão os 

homenageados nesta tarde, nesta Sessão da nossa Assembleia Legislativa do 

Paraná. Gostaria que o Presidente pudesse suspender por um minuto e 

participasse com a gente desta foto, porque é muito importante para os 

homenageados. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Suspendo a Sessão por 

cinco minutos. 

(SESSÃO SUSPENSA.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Está reaberta a Sessão. 

Próximo orador: Deputado Doutor Antenor, pelo Pequeno Expediente. 

DEPUTADO DOUTOR ANTENOR (PT): Senhores Deputados, Sr.as Deputadas, 

todos os presentes, inicio com uma frase de uma canção de Chico Buarque de 

Holanda na resistência da ditadura militar, que era “Roda Viva”, dizia: “tem dias 

que a gente se sente como quem partiu ou morreu/o mundo estancou de repente 

ou foi a gente então que cresceu/ a gente quer ter voz ativa/no nosso destino 

mandar/mas eis que chega a Roda Viva e carrega o destino para lá”. Destino que 

quero falar de um companheiro, de um irmão da caminhada, do link das nossas 

vidas, ao longo das nossas profissões – eu como médico, ele como médico 

também – meu companheiro, meu irmão, que volta para sua cidade de coração 
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para ser enterrado, no dia de amanhã, companheiro Antônio Araújo, ex-vice-

Prefeito de Guarapuava. Para fazer jus à biografia do Antônio, e o determinado 

momento que nos encontramos na caminhada, queria relembrar a figura 

referencial da bondade, do amor dentro do Cristianismo, que foi Francisco de 

Assis. Assim como Francisco de Assis, Antônio – bem nascido, família de 

fazendeiros – resolve sair do Candói, da sua cidade de origem, para estudar e vai 

ao Rio de Janeiro, vai se formar médico, depois ginecologista e obstetra. Antônio 

transita na classe média e classe alta guarapuavana como profissional da saúde, 

mas sem nunca deixar, sem olvidar dos mais frágeis, dos mais pobres, dos que 

mais precisavam o tempo inteiro. E conheci histórias e histórias, eu que, ao 

contrário dele, vinha de uma família mais fragilizada, mas que fiz, por convicção, a 

minha escolha a partir da minha consciência de classe, quando me filio ao Partido 

dos Trabalhadores, o PT, que eu, apesar de médico, o sofrimento dos meus pais e 

avós era muito intenso e vou me identificar com a causa dos mais frágeis, dos 

sem-teto, dos sem-terra, porque era a causa da nossa sobrevivência enquanto 

família também, dos frágeis, dos pequenos, dos pobres, dos que fazem o chão de 

uma Assembleia Legislativa até a cunheira, fazem as paredes e são esquecidos. E 

me identifiquei de forma fácil. Antônio, ao contrário, vem de um segmento mais 

abastado e, no entanto, o coração dele, como o coração de Francisco, vai se 

identificar com a causa dos pobres também. E esse homem passa a lutar e ser 

uma referência da medicina guarapuavana pelo tipo de atendimento, não à toa, 

respeitado pelos mais frágeis, pelos mais pobres e pelos mais abastados, pelos 

mais ricos da cidade de Guarapuava. Antônio e eu nos encontramos ao longo do 

caminho e ele vai para a luta política, que tinha uma verve potente, a poesia na 

ponta da língua, o tradicionalismo gaúcho também. Ele vai se fazer ao longo dos 

anos e se torna vice-prefeito. Coincidentemente, na última eleição, foi candidato a 

Vice-Prefeito comigo, perdemos a eleição por 61 votos. Nem um dia Antônio 

desanimou. Nem um dia Antônio recuou naquilo que era a convicção e que nós, 

que estamos em uma situação melhor de vida agora por circunstâncias, 
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deveríamos saber e levar a mensagem de que a partilha fraterna do pão tem que 

chegar a todas as mesas. Se conhecêssemos a dor dos que não têm a terra, dos 

que não têm o teto, todos nos identificaríamos. Mas ficamos distantes, ficamos 

reclusos. Nunca vamos lá. Aceitamos o que os ricos falam para nós e nunca os 

companheiros. Ao contrário, Antônio Araújo, esse homem que homenageio, que 

rendo homenagem neste dia, assim como Francisco de Assis, foi de encontro aos 

mais fragilizados e aprendeu a defendê-los. Nunca esqueceu a sua origem. 

Sempre defendeu o tradicionalismo – os bem-nascidos, também os respeitou –, 

mas defendeu essencialmente aqueles que mais precisavam e rendo minha 

homenagem e lamento que esse meu irmão, com essa obra inacabada, retorne da 

forma que está retornando a Guarapuava. Mas digo para sua família, 

especialmente a Sodenia, sua esposa, que a dignidade de Antônio poucas vezes 

eu vi. E falo aqui como alguém visto em determinados momentos, na luta política 

em Guarapuava, como sectário... (É retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Vossa Excelência vai usar 

o Horário das Lideranças? 

DEPUTADO DOUTOR ANTENOR (PT): Vou até onde der. Se as Lideranças 

precisarem, não sei... 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Então lhe concedo o 

Horário da Liderança do PT. 

DEPUTADO DOUTOR ANTENOR (PT): Retomo. Falar desse companheiro é falar 

de algo muito mais abrangente do que possamos imaginar E digo: seu corpo hoje 

sobe a Serra da Esperança, ele que optou por viver em Guarapuava e que tinha 

uma paixão extrema por essa cidade, que tinha quinhentas ideias para a cidade 

de Guarapuava. Quando foi fazer o Plano de Governo, ele debatia conosco a 

Casa da Mãe Guarapuavana. E, ele, com paixão nos olhos, no Hospital São 
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Vicente, onde trabalhava – tinha as alunas que faziam estágios, as estagiárias de 

medicina, da ginecologia e obstetrícia –, ele pedia “Pelo amor de Deus não vão 

embora, esperem ganharmos essa Prefeitura para vocês virem trabalhar na Casa 

da Mãe Guarapuavana”. Também defendia a visão do Pronto Socorro Infantil em 

Guarapuava, que era uma ideia gestada com o pessoal da saúde em Guarapuava. 

Em todos os momentos ele estava ali e tinha uma expectativa e um sonho – a sua 

vida já estava muito bem resolvida – mas era preciso ir além daquilo que o 

cotidiano nos oferece. O materialismo, as coisas, as roupas, os carros, as 

propriedades de nada valem – de nada valem! – tudo é passageiro. O que vale, de 

fato, é agregar, estar junto, é caminhar sem distinção com os mais frágeis e 

lembrar-se deles. Estou rendendo homenagem de uma forma muito, muito, muito 

ideológica, porque alguém distinto de mim, alguém diferente de mim, alguém 

nascido em outro campo de batalha – eu diria, em outro espaço – vem, assim 

como o Francisco de Assis, se identifica com a causa mais dolorida, que é a causa 

dos que passam fome, dos que não têm nada para pôr na mesa, dos que não têm, 

às vezes, condição nenhuma de sobreviver. E o Antônio, de forma emocionada, 

fazia isso. Mas não era só isso. Esta semana ainda, tenho um programa que estou 

lançando, que é o Palco Brasil, e vamos homenageá-lo porque ele, vira e mexe... 

Adorava a música brasileira. Falei que ele vinha dos CTGs, mas adorava – como 

morou no Rio de Janeiro – o samba. Ele nos presenteou com tantã, um 

instrumento de percussão, que era dele, da sua paixão, ele nos presenteou – que 

gostamos também dessa defesa, de cantar a música brasileira. E eu, em 

determinados momentos, como médico, nunca, jamais perderia a sensibilidade 

para a dor de nenhuma pessoa. Tenho duas filhas médicas, às quais sempre digo 

assim: “sentou na sua frente para consultar pense que ali está a pessoa mais 

importante do mundo, está ali a pessoa mais importante do mundo, porque aquela 

pessoa é mãe ou é pai ou é filha ou é filho sempre tem uma estrutura familiar”. 

Quando alguém, assim como Antônio, estava na UTI após um acidente, 

lamentável acidente em Guarapuava, a família inteira estava lá na UTI com o 
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Antônio, Guarapuava inteira estava na UTI com o Antônio Araújo. Guarapuava 

inteira. Todos os dias eu recebia telefonema: “e como é que está o Antônio? Como 

é que tá o Antônio?”, e eu tinha que me inteirar, tinha que conversar com sua 

esposa, com a Sodenia, ela sempre dizia: “um dia, um dia, cada vez; nós vamos 

vencendo, vencendo”. E ela dizia assim: “eu não quero, não quero que Antônio 

desapareça, que Deus escolha: se for para perdermos aquele homem vibrante, 

com aquela capacidade, com aquela inteligência e com aquela sensibilidade, que 

Deus o leve”. Penso, assim, que às vezes – já vi essa analogia em algum lugar e 

me apodero dela neste momento para falar – todos nós fazemos parte desse 

imenso jardim desse nosso Deus. Esse imenso Jardim. E, queiramos ou não, essa 

colheita vai acontecer e, muitas vezes, o perfume que exalaremos não é aquilo 

que imaginamos, como talvez o nosso Deus nos veja. Porque o mundo do 

capitalismo, o mundo da aparência, o mundo da riqueza nos destrói, o mundo do 

poder nos leva por caminhos distintos do que é o verdadeiro sentido da vida: que 

é estar ao lado um do outro, que é encontrar um ao outro, que é cuidar um do 

outro, assim como as primeiras comunidades cristãs fizeram por 60 anos, e os 

cristãos de verdade fazem até hoje. Então rendo minha homenagem à dor dos 

guarapuavanos, que é minha dor também. E sei que esse guerreiro que defendeu 

Guarapuava em todos os lugares, mas que defendeu principalmente o seu povo, 

recebe... (É retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Um minuto para V.Ex.ª 

concluir. 

DEPUTADO DOUTOR ANTENOR (PT): Esse companheiro recebe de Deus o 

tapete vermelho da luta pela vida, do amor ao próximo e da construção dessa 

Guarapuava que ele tanto amou. Muito obrigado. 
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SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Pelo Horário das 

Lideranças, concedo a palavra ao Deputado Luís Corti. Declina. Próximo orador: 

Deputado Tito Barichello. 

DEPUTADO DELEGADO TITO BARICHELLO (UNIÃO): Quero inicialmente 

cumprimentar o Ex.mo Presidente da Assembleia Legislativa do Estado do Paraná; 

cumprimento o Líder do Governo, cumprimento o Líder da Oposição, cumprimento 

os caros colegas Deputados Estaduais, cumprimento as pessoas que nos 

assistem hoje presencialmente aqui na Assembleia Legislativa do Estado do 

Paraná, e cumprimento você cidadão de bem, cidadão honesto que me assiste 

através da TV Assembleia. Utilizo esta tribuna no Horário da Liderança por dois 

motivos distintos. Na segunda parte, tratarei de uma homenagem importante 

àqueles que fazem a diferença em nossa sociedade; mas, prima face, tenho que 

trazer dados acerca de um Projeto de Lei que peço apoio de V.Ex.as, que diz 

respeito à concessão de meia-entrada para vigilantes aqui no Estado do Paraná. 

Senhores, temos quase 30 mil vigilantes aqui no Estado do Paraná – 30 mil 

vigilantes. É o sexto maior contingente de todo o Brasil e, mais do que nunca, 

Deputado Rangel, os vigilantes fazem, sim, parte da Segurança Pública. Apesar 

de, obviamente, não serem servidores públicos, serventuários da justiça e não 

estarem no art. 37 da Constituição Federal, o vigilante, no controle informal por 

parte da sociedade, é por demais importante. E é uma classe com a qual sempre 

me relacionei muito bem como delegado. Lembro em todas as cidades, tanto aqui 

como em Minas Gerais, quanto no interior, o respeito e a relação extremada que 

sempre tive com os vigilantes – porque me traziam informações, me auxiliavam 

diretamente na persecução penal. Por isso, nada mais justo, Sr. Líder do Governo, 

que beneficiá-los com meia-entrada para cinemas, teatros e eventos culturais. 

Nossos vigilantes, sim, aqueles que também arriscam suas vidas, aqueles que, 

infelizmente muitas vezes, trabalham armados, mas, quando saem à rua, 

Deputado Arruda, não têm o direito de portar uma arma. Porque aqui no Brasil, 
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neste Governo do PT, só anda armado policial e bandido, são as duas classes que 

conseguem armas; cidadão de bem, cidadão honesto, CAC, vigilante não pode 

portar ou possuir, em regra, uma arma de fogo e transitar com ela na rua. É uma 

total inversão de valores. Então este Projeto de Lei busca o quê? Trazer um pouco 

de justiça aos nossos vigilantes. Você, vigilante do Estado do Paraná, conte com o 

Delegado Xerifão, conte com meu apoio. Até por isso faremos – e desde já os 

convido – uma audiência pública que acontecerá aqui, nesta Casa, aqui neste 

local, no dia 3 de setembro. É agora, no dia 3 de setembro. Você, vigilante, venha 

até aqui conversar com o Delegado Xerifão, a partir das seis e meia da tarde, 

18h30, para tratarmos dos seus direitos, para tratarmos do porte de arma federal 

que temos que conseguir, sim, no Congresso Nacional para você vigilante. Você, 

vigilante, tem o direito sim de portar uma arma na rua. E precisamos modificar 

uma Lei Federal, o que não é tão difícil assim. Então, aguardo você, vigilante, no 

dia 3 de setembro, às 18h30 nesta Casa Legislativa. Mas, desde já, está aqui 

encaminhado o Projeto de Lei do Delegado Xerifão, meia-entrada para você e 

para a sua família em estabelecimentos comerciais. Utilizo também a palavra, Sr. 

Presidente, emocionado, para parabenizar aqueles que merecem os parabéns; 

para honrar, Sr. Líder do Governo, aqueles que merecem honra. Tenho aqui 

presentes policiais do BPChoque, que garantem, senhores, a nossa segurança, 

que garantem a segurança da nossa família. Esses valorosos policiais aqui 

sentados, ao meu lado esquerdo, Capitão Pereira, Capitão Rey, Tenente Fiorelli, 

Cabo Micalichechen – que é croata – e o Subtenente Cláudio. Homenageio hoje 

nesta Casa Legislativa, Deputado Arruda, o Subtenente da Polícia Militar do 

Paraná, Cláudio Roberto Pereira Ramos, que ingressou na classe, senhores, no 

ano de 1991. Realizou um trabalho profícuo por toda a sociedade, Sr. Presidente, 

lutando pela nossa segurança. Digo que Curitiba é um bom lugar para se viver e 

tem segurança graças ao trabalho desses honrados homens. Hoje, não nos 

transformamos no Rio de Janeiro, por causa da atuação singular, única, forte, 

destemida e sem medo dos nossos policiais. Aqui não tem PCC, aqui não tem 
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Comando Vermelho, aqui não tem PGC – apesar de existirem, obviamente, 

porque não sou cego e sei a realidade, não tomaram conta dos nossos bairros. 

Senhores jornalistas, entramos hoje em qualquer bairro de Curitiba, a qualquer 

horário, diferentemente do Rio de Janeiro, onde tem que ter autorização do crime. 

É, autorização do crime, Sr. Presidente da Assembleia Legislativa, e isso acontece 

na maior parte das capitais do Brasil. Um Estado paralelo, senhores, se formou no 

Brasil, mas aqui no Paraná não! Porque aqui tem polícia. Porque aqui bandido que 

troca tiro com a polícia tomba, porque nosso policial age em legítima defesa 

própria e legítima defesa de terceiros. Então, senhores, me sinto extremamente 

honrado por trazer esta homenagem ao Subtenente Claudio Roberto Pereira 

Ramos, que, como disse, 35 anos de carreira, Sr. Líder do Governo; 35 anos, 

Deputado Rangel, defendendo nossa sociedade. Temos que escolher, Deputado 

Romanelli, que sociedade queremos, se é uma sociedade tomada pelo crime ou 

se é uma sociedade tomada, Deputado Guerrinha, pela legalidade, pela lei e a 

ordem. A polícia muitas vezes comete excessos, sem dúvida, somos seres 

humanos, erramos e faz parte, mas em regra a atividade é excepcional e é única. 

Por isso, como Deputado Estadual, representando a população do Estado do 

Paraná, neste momento, faço a honra àquele que merece a honra. Faço a honra a 

Cláudio Roberto Pereira Ramos. Vou lhe entregar, Sr. Líder do Governo, um 

pequeno certificado, pequeno perto da grandeza deste homem, uma menção 

honrosa em nome da população do Paraná. Que fique isso inserido nos Anais 

desta Casa, nos registros, mostrando que devemos lutar, sim, pelos nossos 

policiais, sem medo, porque eles não têm medo. Eles saem de casa sem saber se 

vão voltar, arriscando suas vidas. Digo, senhores, como policial que sou, como 

delegado, muitas vezes o policial pensa duas vezes antes de agir, de tanta 

cobrança que tem na sociedade, de tanta exigência. Tem até uma máxima, que já 

disse aqui diversas vezes, que se fala – isso já existia até em Minas Gerais, 

quando delegado de lá que eu era – que quem trabalha muito tem muito problema; 

quem trabalha um pouco tem um pouco de problema e quem não trabalha não 
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tem problema e é promovido muitas vezes. Então, broncas, problemas, fazem 

parte da nossa sociedade, mas não temos medo. Temos uma obrigação para com 

Deus e para com a nossa sociedade e assumimos nossos riscos, porque fazemos 

a diferença. Querem prova disso? Entrem hoje no bairro mais perigoso de 

Curitiba, não importa qual, da parte baixa do Parolin, por exemplo. Dá para entrar? 

Dá para entrar, sem dúvida alguma. Tem traficante? Vai ter, mas vai sair correndo. 

Faça isso no Rio de Janeiro – eu estive lá há pouco tempo, senhores. Sabem o 

que me disseram? Que se soubessem que eu era policial lá dentro, eu iria 

queimar como uma tocha viva no alto do morro, no chamado micro-ondas. Fui 

assim mesmo conhecer, mas fui, sabem como? Como turista, camisa I love New 

York, não levei o celular, não levei identificação e subi todos os morros de lá para 

conhecer. Vi um Estado paralelo; vi o pessoal com fuzil que não era policial; vi 

carros sem placa que, obviamente, deveriam ser roubados ou furtados, e a 

sociedade fechando os olhos. Esse câncer, esse tumor, não temos aqui no 

Paraná, sabem graças a quem? Graças ao trabalho dos senhores, que têm 

coragem, que não têm medo... (É retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Tercilio Turini – MDB): Deputado Tito Barichello, 

um minuto para concluir, por favor. 

DEPUTADO DELEGADO TITO BARICHELLO (UNIÃO): Que não tiram o pé do 

acelerador, para perseguir um bandido, mesmo que muitas vezes possa haver um 

acidente e os senhores possam ser responsáveis pelo dano causado ao veículo. 

Por isso, existe até um Projeto de Lei que tramita nesta Casa – e peço apoio de 

V.Ex.ª – de autoria do Soldado Adriano José, que tira a responsabilidade do 

policial que abalroou o veículo quando em serviço, desde que obviamente não 

haja dolo, por imperícia, imprudência ou negligência. Porque temos que, às vezes, 

agir imprudentemente para perseguir um bandido e ainda sermos 

responsabilizados para pagar o veículo. É um absurdo isso! É inversão de valores. 
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É o rato perseguindo o gato. Então, meus parabéns, meus irmãos, contem 

comigo, que temos coragem aqui. Nada perto da coragem de V.Ex.as, no dia a dia, 

arriscando suas vidas. Nosso muito obrigado, sintam-se homenageados. Já vou 

pedir para o meu assessor pegar os nomes de V.Ex.as, para serem 

homenageados também nesta Casa. Muito obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Tercilio Turini – MDB): Registramos a presença 

nesta Casa da visita dos alunos da Escola Estadual Cívico-Militar Professora Rosa 

Frederica Johnson, da cidade de Almirante Tamandaré, acompanhados pelas 

Professoras Lígia Oliveira e Eliane. Obrigado pela visita. Registramos também a 

visita dos Vereadores de Tupãssi, Senhores Leandrinho, Daniel, Nelsinho, por 

solicitação do Deputado Batatinha. Obrigado pelas visitas. Com a palavra, no 

Horário da Liderança do PSB, Deputado Luís Corti. 

DEPUTADO LUÍS CORTI (PSB): Senhor Presidente, digo da honra de poder 

fazer uso deste expediente. Saúdo todos os nossos Pares. Cumprimento todos 

aqueles que nos acompanham à distância e aqui de corpo presente. Subo a esta 

tribuna neste dia, Sr.s Deputados, para falar de assunto extremamente pontual. 

Venho a esta Casa para homenagear a família paranaense, em especial, para 

falar da família paranaense da educação. Aqui, a exemplo do Distrito Federal, a 

exemplo do município de São Paulo, tivemos a honra nesta manhã de receber o 

segmento da papelaria do Estado do Paraná. Mas também esteve aqui conosco a 

Presidência dos Distribuidores da Papelaria do Brasil, na sala do Sr. Presidente, 

coordenada pela Sr.ª Marcia Alves, a Associação dos Distribuidores de Papelaria 

do Brasil; a Associação Brasileira de Importadores e Fabricantes de Artigos 

Escolares do Brasil, representado pelo Sr. Jean Bianchini; e muitos representantes 

das inúmeras regiões do Estado do Paraná para fazermos um debate, em nível de 

Presidência e de Estado de Paraná, para poder propor ao Estado do Paraná, e 

sobretudo, Sr.s Deputados, à Secretaria de Educação do Estado do Paraná. O 
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Estado do Paraná que avança de maneira valente, com inovações, Sr. Líder, de 

carimbar o Paraná como o estado do menor IPVA do Brasil. O Estado do Paraná 

fornece aos nossos estudantes – mais de um milhão de estudantes da rede 

estadual de educação – o kit escolar. E a proposta trazida pelo Projeto 390 se 

coloca, Sr.s Deputados, de maneira a colocar uma alternativa ao Estado do 

Paraná. O Estado do Paraná, com todo respeito que se tem à Secretaria de 

Educação, que extraordinariamente compra o kit escolar em um procedimento 

licitatório... Esse procedimento é pelo menor preço, e do menor preço pode vir do 

Paraná, pode vir de fora do Paraná, e pode vir de fora do Brasil também, Sr.s 

Deputados. Ao vir de fora do Paraná, estamos negando receita ao Estado, 

estamos subtraindo vagas de empregos que podem, pela lógica, ir para os nossos 

paranaenses. Quando compramos em licitação aberta, com a participação do 

Brasil e do mundo – porque assim que funciona o procedimento licitatório – 

estamos encarecendo o sistema. De que maneira encarecemos o sistema? Claro, 

porque se compramos, e a distribuição é por núcleo de educação, já vamos 

encarecer mais do que se fosse a distribuição, caro Guerra, em um único local, em 

uma central de distribuição para o Estado inteiro. E se colocarmos essa 

distribuição por município, vão encarecer ainda mais; mas mais caro ainda vai 

ficar o material, Sr. Presidente, se colocarmos no edital, caro Deputado Antenor, 

que essa distribuição seja por escola. Eu, como um professor da rede estadual, 

padrão de biologia – bios = vida, logo = estudo; biologia é o estudo da vida –, 

compreendo também essa questão. Agora, o nosso Projeto, cara Cloara, prevê 

que o Estado do Paraná, como faz o Distrito Federal, como faz a cidade de São 

Paulo, possa dar um voucher, possa dar um cartão magnético de débito para a 

família, o pai de família, mãe de família; com aquele voucher, vai lá à papelaria 

mais próxima de sua cidade, da sua residência, e faz a aquisição, porque o Estado 

abre um chamamento público, abre um credenciamento, e as papelarias do 

Estado inteiro podem comprar com a modalidade que você transplanta o 

procedimento licitatório, porque são muitos os fornecedores que podem, sim, 
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entregar, a mesma mercadoria. Disseram, a Associação Paranaense de 

Papelarias, que, com o advento da compra do Estado, que foi algo magnânimo, 

tivemos uma baixa no faturamento das nossas papelarias, das nossas empresas, 

na faixa de 30%, talvez 35%, 40%, o que é muito grave. A nossa proposta aqui, 

trazida aos Srs. Deputados, venho pedir o apoio e venho pedir a coautoria, Sr.s 

Deputados, para que S.Ex.as voltem às suas cidades de origem, e digo – depois 

da aprovação, caro Traiano, na CCJ; depois da aprovação, caro Guerra, na 

Comissão de Comércio, Indústria e Serviços – possamos aprovar em Plenário 

esse Projeto de Lei, na sequência termos a sanção da lei. E no passo seguinte, 

Sr. Presidente, como S.Ex.ª colocou com muita propriedade esta manhã, com lei 

aprovada nesta Casa, possamos, sim, discutir – o Executivo estadual, um 

Governo hiper, supersensível, juntamente com o Tribunal de Contas do Estado do 

Paraná. Era isso, Sr. Presidente. Muito obrigado pela sua sensibilidade, sobretudo 

de ouvir nesta manhã a categoria e se colocar à disposição dela. Era isso, Sr. 

Presidente. Muito obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Horário das Lideranças. 

Concedo a palavra ao Deputado Marcelo Rangel. 

DEPUTADO MARCELO RANGEL (PSD): Senhor Presidente, Deputado 

Alexandre Curi, Sr.s Parlamentares, uma ótima tarde. Subo hoje à tribuna para 

falar sobre o tema CPMI dos Desvios do INSS e sobre os avanços que esta Casa, 

Assembleia do Estado do Paraná, está tendo sobre este assunto. No dia de hoje, 

começam os trabalhos da CPMI que apura os desvios de bilhões de reais – 

dinheiro suado da vida dos aposentados, dos idosos – e até hoje nós, brasileiros, 

não sabemos exatamente quanto foi roubado. A princípio, se falava em 

R$ 4 bilhões. Acredito que, com as investigações, esse número poderá saltar e 

muito, porque se fala em até mesmo R$ 10, 11, 15 bilhões desviados por 

sindicatos, que trabalhavam sob pretexto de apoiar aquelas pessoas que mais 
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precisam. Os idosos tinham seus benefícios descontados sem autorização, e por 

que isso ocorria? Porque não existia transparência com o que se arrecadava nos 

sindicatos. Por isso, subi à tribuna meses atrás, inclusive mostrando o que 

bandidos faziam com o dinheiro dos aposentados, comprando Rolls-Royce, 

Ferraris, carros de luxo, mansões, viagens de luxo para diversos países, e até 

hoje ninguém foi preso, até hoje ninguém usou tornozeleira eletrônica, mas 

acredito que, com os trabalhos da CPMI, os brasileiros terão ciência de tudo o que 

foi desviado e tudo o que aconteceu no nosso País. Mas hoje foi um dia histórico, 

senhoras e senhores que me acompanham pela TV Assembleia, Sr.s 

Parlamentares, porque, na Comissão de Constituição e Justiça, tivemos um 

debate acalorado, mas digno e importante, para que mostremos que o Paraná é 

diferente; que o Paraná, sem dúvida nenhuma, é a referência, é o exemplo para 

este País, principalmente em transparência. É por isso que quero agradecer 

alguns Parlamentares que aqui estão. Quero agradecer ao Deputado Tito 

Barrichello, quero agradecer ao Deputado Ricardo Arruda, quero agradecer 

especialmente ao Deputado Hussein Bakri, Líder deste Governo. Quero agradecer 

ao Deputado Romanelli – conhecido como Mestre Xavier do X-Men dos nossos 

Deputados –, parabéns pela sua postura, pelo seu discurso. O Deputado Tito da 

mesma forma, pela sua defesa, pela transparência. Quero agradecer ao Deputado 

Guerra, que aqui está, a Deputada Mabel Canto, quero agradecer o Deputado 

Alisson e o Deputado Marcio Pacheco. Na Comissão de Constituição e Justiça, foi 

aprovado o Projeto que virá ao Plenário para discussão sobre o Portal da 

Transparência para sindicatos e entidades que recebam recursos públicos. O 

Projeto altera a Lei n.º 16.897, que disciplina a obrigatoriedade de transparência 

por meio de divulgação eletrônica para entidades de utilidade pública ou não que 

recebam recursos públicos, a título de subvenção e auxílio ou parcerias com 

municípios ou Estado. Senhoras e Senhores, você que me acompanha, todos 

sabem que hoje até mesmo filiados a sindicatos não sabem absolutamente nada a 

respeito dos subsídios, salários de Diretores, Presidentes e, muitas vezes, falta 
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até mesmo transparência com relação aos recursos utilizados por essas entidades 

para compras de veículos, imóveis, terrenos e outras coisas, sendo que muitas 

dessas entidades recebem subsídios ou até mesmo convênios com o Poder 

Público. O Estado do Paraná está oferecendo a primeira lei do Brasil. Seremos os 

primeiros no País a ter um Portal da Transparência onde quem é filiado a sindicato 

vai poder acompanhar nome, os recebidos, os subsídios, tudo o que se arrecada 

em uma entidade sindical, demonstrando que o Paraná vai dar exemplo para este 

País, e aqui no nosso Estado certamente não acontecerá – e não aconteceria em 

hipótese nenhuma – o que aconteceu no País, com sindicatos se utilizando dos 

seus poderes e prerrogativas para desviar bilhões dos brasileiros. Portanto, 

senhoras e senhores, estou muito feliz. A primeira conquista para aprovação 

dessa lei, que vai ter repercussão nacional, não tenho dúvida nenhuma, já foi 

realizada. A primeira conquista foi na Comissão de Constituição e Justiça. 

Estaremos aqui discutindo no Plenário e, quando tivermos a vitória desse Projeto, 

não tenho dúvida de que mesmo os filiados, mesmo o cidadão que confia no seu 

sindicato estará vibrando, porque teremos total transparência no nosso Estado do 

Paraná, dando um bom exemplo para que isso aconteça em todo o País. Era isso, 

Sr. Presidente. Muito obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Pela Liderança do 

Governo, Deputado Hussein Bakri. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Declino. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Pela Liderança da 

Oposição, Deputado Arilson Chiorato. Declina. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pela ordem, Senhor Presidente. 
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SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Pela ordem, Deputado 

Hussein. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Quero comunicar aos Deputados e 

Deputadas que compõem a nossa Base – me permita isso – que possam descer, 

porque temos Projetos importantes para votar, inclusive o novo Código de Ética 

desta Casa. Então, quero repetir o pedido que faço aqui, estamos com um quórum 

baixo, apenas 26 Deputados, e quero fazer este apelo para que todos desçam, 

porque em alguns instantes deveremos iniciar o processo de votação. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Passamos à Ordem do 

Dia. 

ORDEM DO DIA. 

[Iniciou-se a apreciação das matérias constantes da Ordem do Dia. 

Presidente sem voto. Votações realizadas pelo processo simbólico ou 

através de aplicativo para votações. Para cômputo do quórum, registrou-se a 

presença dos seguintes Parlamentares: Adão Litro (PSD), Ademar Traiano 

(PSD), Alexandre Amaro (REP), Alexandre Curi (PSD), Alisson Wandscheer (SD), 

Ana Júlia (PT), Anibelli Neto (MDB), Artagão Junior (PSD), Batatinha (MDB), 

Cantora Mara Lima (REP), Cloara Pinheiro (PSD), Cristina Silvestri (PSDB), 

Delegado Tito Barichello (UNIÃO), Denian Couto (PODE), Doutor Antenor (PT), 

Doutor Leonidas (CDN), Fabio Oliveira (PODE), Flavia Franscischini (UNIÃO), 

Gilson de Souza (PL), Gugu Bueno (PSD), Hussein Bakri (PSD), Jairo Tamura 

(PL), Luciana Rafagnin (PT), Luiz Corti (PSB), Luiz Claudio Romanelli (PSD), Luiz 

Fernando Guerra (UNIÃO), Mabel Canto (PP), Matheus Vermelho (UNIÃO), 

Marcelo Rangel (PSD), Marli Paulino (SD), Moacyr Fadel (PSD), Ney Leprevost 

(UNIÃO), Nelson Justus (UNIÂO) Paulo Gomes da TV (PP), Professor Lemos 

(PT), Renato Freitas (PT), Ricardo Arruda (PL), Reichembach (PSD), Samuel 
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Dantas (SD), Tercílio Turini (PSD), e Thiago Buhrer (UNIÃO) (41 Parlamentares); 

Deputados ausentes com justificativa: Bazana (PSD) (Req. 2108 - Art. 97, § 3º , 

IV do Regimento Interno), Cobra Repórter (PSD) (Req. 2136 - Art. 97, § 3º , I do 

Regimento Interno), Evandro Araújo (PSD) (Req. 1880 - art. 104, inciso I, do 

Regimento Interno), Secretária Márcia (PSD) (Req. 2122 - Art. 97, § 3º , IV do 

Regimento Interno), Gilberto Ribeiro (PL) (Req. 2145 - Art. 97, § 3º, I do 

Regimento Interno) e Maria Victória (PP)  (Art. 98, caput, do Regimento Interno)   

(6 Parlamentares) Deputados ausentes sem justificativa: Arilson Chiorato (PT), 

Delegado Jacovós (PL), Goura (PDT), Marcio Pacheco (PSD), Mauro Moraes 

(UNIÂO), Requião Filho (PDT) e Soldado Adriano José (PP) ( 7 Parlamentares).] 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Solicito ao 2.º Secretário 

que proceda à leitura das proposições protocoladas, para conhecimento dos 

Deputados. 

SR. 2.º SECRETÁRIO (Deputado Fabio Oliveira – Pode): Sim, Sr. Presidente. 

Projetos regularmente protocolados pelos Senhores Deputados. 

Projetos de Lei: (Com apoiamento e encaminhados à Diretoria Legislativa para 

registro, autuação e tramitação.) Autuado sob o n.º 679/2025, do Deputado 

Doutor Leônidas, que concede o título de utilidade pública à Associação de Skate 

de Londrina – ASKL, com sede no município de Londrina; Autuado sob o n.º 

680/2025, da Deputada Flávia Francischini, que concede o título de utilidade 

pública a Mãos e Patas Associação de Defesa e Proteção da Causa Animal, com 

sede no município de Pontal do Paraná; Autuado sob o n.º 681/2025, da 

Deputada Maria Victória, que cria o Dia do Expedicionário Paranaense, a ser 

comemorado em 12 de abril, e dá outras providências; Autuado sob o n.º 

682/2025, do Deputado Delegado Tito Barichello, que dispõe sobre a concessão 

do benefício de meia-entrada para vigilantes em estabelecimentos culturais, 
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esportivos e de lazer no Estado do Paraná; Autuado sob o n.º 683/2025, do 

Deputado Anibelli Neto, que institui a Campanha de Conscientização e Prevenção 

Sobre os Malefícios e Riscos dos Jogos de Azar, Apostas Onlines e de Combate a 

Ludopatia da rede estadual de ensino e dá outras providências; Autuado sob o 

n.º 684/2025, do Deputado Cobra Repórter, que institui o Circuito Norte de Pesca 

Esportiva do Estado do Paraná e dá outras providências; Autuado sob o n.º 

685/2025, do Deputado Ney Leprevost, que institui no âmbito do Estado do 

Paraná a Semana Estadual de Conscientização Sobre a Síndrome de Walkwer-

Warburg, denominada “Lei Geovana Cristina Malaquias”, e dá outras providências. 

Passamos aos Itens da pauta. 

Temos nove Redações Finais. 

ITEM 1 – Redação Final do Projeto de Lei Complementar n.º 8/2025, de autoria do 

Poder Executivo, Mensagem n.º 54/2025, que altera a Lei Complementar n.º 259, 

de 21 de julho de 2023, que dispõe sobre a estruturação das carreiras da Polícia 

Civil do Estado do Paraná, e a Lei n.º 21.894, de 3 de abril de 2024, que institui o 

Código Disciplinar da Polícia Civil do Estado do Paraná. 

ITEM 2 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 491/2024, de autoria do Deputado 

Luiz Claudio Romanelli, que concede título de utilidade pública à Associação 

Fernanda Gaigher, com sede no município de Cornélio Procópio. 

ITEM 3 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 499/2024, de autoria do Deputado 

Delegado Jacovós, que denomina Antônio Aparecido Piovesan o viaduto no 

acesso principal ao município de Paiçandu, localizado na Rodovia PR-323, km 7, 

lote 152 (entre avenida Curitiba e Marginal Marechal Castelo Branco). 
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ITEM 4 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 200/2025, de autoria do Deputado 

Samuel Dantas, que concede o título de utilidade pública ao Instituto Kópher, com 

sede no município de São José dos Pinhais. 

ITEM 5 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 396/2025, de autoria do Deputado 

Adão Litro, que denomina o Contorno Leste de Palotina, PR-182, como Contorno 

Marcelino Afonso Neis. 

ITEM 6 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 566/2025, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 64/2025, que autoriza o Poder Executivo a efetuar a 

desafetação e a transferência do trecho rodoviário que especifica ao município de 

Loanda.  

ITEM 7 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 568/2025, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 67/2025, que autoriza o Poder Executivo a efetuar a 

doação, ao município de Itaúna do Sul, do imóvel que especifica. 

ITEM 8 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 601/2025, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 69/2025, que autoriza o Poder Executivo a efetuar a 

doação, ao município de Verê, do imóvel que especifica. 

ITEM 9 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 602/2025, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 70/2025, que autoriza o Poder Executivo a efetuar a 

doação, ao município de Mallet, do imóvel que especifica. 

Não foram apresentadas Emendas de Redação. Está dispensada a votação. 

Para os Itens 10, 12, 13, 14 e 15 faremos votação agrupada, por tratarem de 

matérias correlatas. 
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ITEM 10 – 2.º Turno do Projeto de Lei n.º 564/2025, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 62/2025, que autoriza o Poder Executivo a efetuar a 

doação, ao município de Curitiba, do imóvel que especifica. Parecer favorável da 

Comissão de Constituição e Justiça; Comissão de Obras Públicas, Transportes e 

Comunicação. 

ITEM 12 – 2.º Turno do Projeto de Lei n.º 603/2025, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 71/2025, que autoriza o Poder Executivo a efetuar a 

doação, ao município de Janiópolis, do imóvel que especifica. Parecer favorável 

da Comissão de Constituição e Justiça; Comissão de Obras Públicas, Transportes 

e Comunicação. 

ITEM 13 – 2.º Turno do Projeto de Lei nº 604/2025. Autoria do Poder Executivo, 

Mensagem n.º 72/2025, que autoriza o Poder Executivo a efetuar a doação, ao 

município de São João do Ivaí, do imóvel que especifica. Parecer favorável da 

Comissão de Constituição e Justiça; Comissão de Obras Públicas, Transportes e 

Comunicação. 

ITEM 14 – 2.º Turno do Projeto de Lei n.º 605/2025, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 73/2025, que autoriza o Poder Executivo a efetuar a 

doação, ao município de Itambaracá, do imóvel que especifica. Parecer favorável 

da Comissão de Constituição e Justiça; Comissão de Obras Públicas, Transportes 

e Comunicação. 

ITEM 15 – 2.º Turno do Projeto de Lei n.º 606/2025, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 74/2025, que autoriza o Poder Executivo a efetuar a 

doação, ao município de Santo Antônio do Caiuá, do imóvel que especifica. 

Parecer favorável da Comissão de Constituição e Justiça; Comissão de Obras 

Públicas, Transportes e Comunicação. Em discussão os Projetos. Não havendo 

quem queira discutir, em votação. Como encaminham os Líderes? 
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DEPUTADA LUCIANA RAFAGNIN (PT): A Oposição vota “sim”. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos aos colegas o voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Jesus amado, 28 votando! 

DEPUTADO ADÃO LITRO (PSD): Senhor Presidente, queria aqui anunciar a 

presença, e registrar nesta Casa, do Presidente da Câmara de Vereadores de 

Palotina, Thiago Mostachio, e dos Vereadores Paludo da Garagem e Laudeli da 

Bom Jesus. Também queria agradecer a presença e revisitar também a Diretora 

do Colégio Estadual Antônio Lacerda Braga, a Elizete Murante, e também a 

Diretora do Colégio Estadual Duque de Caxias, Silvanete da Silva, de Goioerê. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pessoal que não votou ainda e que 

compõe a nossa Base, pediria que o senhor aguardasse, Presidente. Está aqui o 

Deputado Alisson, o Deputado Matheus. Obrigado. Para que possamos fechar 

com o quórum. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Como vota o Deputado 

Alisson Wandscheer? Encerrada a votação: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre 

Amaro, Alisson Wandscheer, Ana Julia, Anibelli Neto, Artagão Junior, Batatinha, 

Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Del. Tito Barichello, Denian Couto, Dr. 

Antenor, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gilson de Souza, Gugu Bueno, 

Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz 

Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcelo Rangel, Marli Paulino, Matheus 

Vermelho, Mauro Moraes, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Professor Lemos, 

Reichembach, Requião Filho, Ricardo Arruda e Tercílio Turini (33 Deputados); 

Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Alexandre Curi, Arilson Chiorato, Bazana, 

Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Dr. Leônidas, Evandro Araújo, 
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Gilberto Ribeiro, Goura, Jairo Tamura, Marcio Pacheco, Maria Victoria, Ney 

Leprevost, Paulo Gomes, Renato Freitas, Samuel Dantas, Secretária Marcia, 

Soldado Adriano José e Thiago Buhrer (21 Deputados).] Com 33 votos favoráveis 

e nenhum voto contrário, estão aprovados os Projetos. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Senhor Presidente, pela ordem. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Pela ordem, Deputado 

Hussein. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Não quero lhe incomodar, mas tem alguns 

Deputados perguntando o horário da Sessão amanhã. Será às 9 horas ou 9h30? 

Desculpe! Porque às vezes muda! 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): A princípio, 9h30. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Nove e trinta. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Às 9h30, amanhã, Sessão 

de quarta-feira. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Muito obrigado, viu, Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): 

ITEM 11 – 2.º Turno do Projeto de Lei n.º 565/2025, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 63/2025, que autoriza o Poder Executivo a efetuar a 

desafetação e a transferência do trecho rodoviário que especifica ao município de 

Roncador. Parecer favorável da Comissão de Constituição e Justiça; Comissão de 

Obras Públicas, Transportes e Comunicação. Em discussão o Projeto. Não 

havendo quem queira discutir, em votação. Como encaminham os Líderes? 
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DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto “sim”. 

DEPUTADA LUCIANA RAFAGNIN (PT): A Oposição vota “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Votando. Encerrada a 

votação: [Votaram Sim: Ademar Luiz Traiano, Adão Litro, Alexandre Amaro, 

Alisson Wandscheer, Ana Julia, Anibelli Neto, Artagão Junior, Batatinha, Cantora 

Mara Lima, Cloara Pinheiro, Denian Couto, Dr. Antenor, Dr. Leônidas, Fabio 

Oliveira, Flavia Francischini, Gilson de Souza, Gugu Bueno, Hussein Bakri, 

Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, 

Mabel Canto, Marcelo Rangel, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Mauro Moraes, 

Moacyr Fadel, Nelson Justus, Ney Leprevost, Paulo Gomes, Professor Lemos, 

Reichembach, Requião Filho, Ricardo Arruda, Tercílio Turini e Thiago Buhrer (37 

Deputados); Não Votaram: Alexandre Curi, Arilson Chiorato, Bazana, Cobra 

Repórter, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Evandro Araújo, 

Gilberto Ribeiro, Goura, Jairo Tamura, Marcio Pacheco, Maria Victoria, Renato 

Freitas, Samuel Dantas, Secretária Marcia e Soldado Adriano José (17 

Deputados).] Com 37 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o 

Projeto de Lei n.º 565/2025. (O Sr. Presidente, Deputado Alexandre Curi, 

registra em Ata os votos favoráveis dos Deputados Delegado Tito Barichello 

e Jairo Tamura.) 

DEPUTADO JAIRO TAMURA (PL): Senhor Presidente, Jairo Tamura votou “sim” 

nesta última. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Devidamente registrado 

o voto do Deputado. 

DEPUTADO DELEGADO TITO BARICHELLO (UNIÃO): Delegado Tito 

Barichello, também voto positivo, Sr. Presidente. 
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SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Devidamente registrado. 

ITEM 16 – 2.º Turno do Projeto de Resolução n.º 6/2025, de autoria da Comissão 

Executiva, que institui o Código de Ética e Decoro Parlamentar da Assembleia 

Legislativa do Estado do Paraná e altera o Anexo Único da Resolução n.º 11, de 

21 de agosto de 2016. Parecer favorável da Comissão de Constituição e Justiça. 

Em discussão o Projeto. Não havendo quem queira discutir, em votação. Como 

encaminham os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto “sim”. 

DEPUTADO NEY LEPREVOST (UNIÃO): O União Brasil encaminha “sim”, Sr. 

Presidente. 

DEPUTADA LUCIANA RAFAGNIN (PT): A Oposição, Sr. Presidente, embora 

tenhamos debatido bastante o Projeto, apresentamos várias Emendas, muitas 

foram contempladas, mas uma boa parte que eram importantes para o Projeto 

não foram acatadas. Dessa forma, a Oposição vota contrário. 

DEPUTADO LUIZ CLAUDIO ROMANELLI (PSD): Senhor Presidente, a 

Bancada do PSD encaminha o voto “sim”. 

DEPUTADO ANIBELLI NETO (MDB): Senhor Presidente, a Bancada do MDB 

pede o voto “sim”. 

DEPUTADO PAULO GOMES DA TV (PP): Senhor Presidente, a Bancada do PP 

também encaminha voto “sim”. 

DEPUTADO GILSON DE SOUZA (PL): E a Bancada do PL também, Presidente, 

voto “sim”. 



Assembleia Legislativa do Estado do Paraná 
Centro Legislativo Presidente Aníbal Khury 

 

Diretoria Legislativa 

 
 

27 
 

DEPUTADO ALISSON WANDSCHEER (SD): Senhor Presidente, a Bancada do 

Solidariedade encaminha “sim”. 

DEPUTADO DENIAN COUTO (PODE): A Bancada do Podemos vota “sim”. 

DEPUTADO LUÍS CORTI (PSB): Podemos, Cidadania e PSB vota “sim”. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): E peço aos Deputados da Base que ainda 

não votaram, o voto é “sim”. 

DEPUTADO ALEXANDRE AMARO (REP): Republicanos vota “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Votando. 

DEPUTADO MATHEUS VERMELHO (PP): Senhor Presidente, a Base vota 

“sim”. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Todo mundo votou, Presidente. 

DEPUTADO RENATO FREITAS (PT): Eu voto “não”. Conseguindo ou não, voto 

“não”. Registro minha presença também oralmente aqui. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Devidamente registrado. 

Vossa Excelência pode votar. 

DEPUTADO RENATO FREITAS (PT): Perfeito. Voto “não”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Encerrada a votação: 

[Votaram Sim: Ademar Luiz Traiano, Adão Litro, Alexandre Amaro, Alisson 

Wandscheer, Ana Julia, Anibelli Neto, Artagão Junior, Batatinha, Cantora Mara 

Lima, Cloara Pinheiro, Cristina Silvestri, Del. Tito Barichello, Denian Couto, Dr. 

Leônidas, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gilson de Souza, Gugu Bueno, 
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Hussein Bakri, Jairo Tamura, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando 

Guerra, Mabel Canto, Marcelo Rangel, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Mauro 

Moraes, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Ney Leprevost, Paulo Gomes, 

Reichembach, Requião Filho, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, Tercílio Turini e 

Thiago Buhrer (38 Deputados); Votaram Não: Dr. Antenor, Luciana Rafagnin, 

Professor Lemos e Renato Freitas (4 Deputados); Não Votaram: Alexandre Curi, 

Arilson Chiorato, Bazana, Cobra Repórter, Del. Jacovós, Evandro Araújo, Gilberto 

Ribeiro, Goura, Marcio Pacheco, Maria Victoria, Secretária Marcia e Soldado 

Adriano José (12 Deputados).] Com 38 votos favoráveis e 4 votos contrários, está 

aprovado o Projeto de Resolução n.º 6/2025. 

Vamos votar agora o Substitutivo Geral da CCJ. Em discussão o Substitutivo 

Geral. Não havendo quem queira discutir, em votação. Como encaminham os 

Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Substitutivo bem elaborado, incorporando 

as Emendas. O voto é “sim”, com segurança. 

DEPUTADA LUCIANA RAFAGNIN (PT): A Oposição mantém o voto “não”. 

DEPUTADO LUIZ CLAUDIO ROMANELLI (PSD): Senhor Presidente, a 

Bancada do PSD encaminha o voto “sim”, cumprimentando inclusive a assessora 

da Mesa, Dr.ª Isabel Arruda, pelo trabalho que realizou. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Os Deputados que ainda não votaram e 

que porventura não escutaram a minha voz, vou repetir: é “sim”. 

DEPUTADO NEY LEPREVOST (UNIÃO): Pela ordem, Sr. Presidente. 
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SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Pela ordem, Deputado 

Ney Leprevost. 

DEPUTADO NEY LEPREVOST (UNIÃO): Senhor Presidente, a título de 

colaborar com a Mesa Diretiva, eu gostaria de sugerir. Estou vendo aqui no 

painel que já temos 12 Deputados que estão no interior, nas suas bases. 

Gostaria de sugerir que seja antecipada a Sessão de amanhã para hoje, sob 

pena de amanhã não termos quórum. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Deputado Ney Leprevost, 

essa Sessão já está marcada amanhã, já temos pauta. Estamos antecipando 

quando há Assembleia Itinerante, quando há grandes eventos, realizamos na 

segunda e na terça, mas amanhã essa Sessão está marcada às 9h30. Encerrada 

a votação: Votaram Sim: Ademar Luiz Traiano, Adão Litro, Alexandre Amaro, 

Alisson Wandscheer, Ana Julia, Anibelli Neto, Batatinha, Cantora Mara Lima, 

Cloara Pinheiro, Cristina Silvestri, Del. Tito Barichello, Denian Couto, Dr. Leônidas, 

Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gilson de Souza, Gugu Bueno, Hussein Bakri, 

Jairo Tamura, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Marcelo 

Rangel, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Mauro Moraes, Moacyr Fadel, Nelson 

Justus, Ney Leprevost, Paulo Gomes, Reichembach, Requião Filho, Ricardo 

Arruda, Samuel Dantas, Tercílio Turini e Thiago Buhrer (36 Deputados); Votaram 

Não: Dr. Antenor, Luciana Rafagnin, Professor Lemos e Renato Freitas (4 

Deputados); Não Votaram: Alexandre Curi, Arilson Chiorato, Artagão Junior, 

Bazana, Cobra Repórter, Del. Jacovós, Evandro Araújo, Gilberto Ribeiro, Goura, 

Mabel Canto, Marcio Pacheco, Maria Victoria, Secretária Marcia e Soldado 

Adriano José (14 Deputados).] Com 36 votos favoráveis e 4 votos contrários, está 

aprovado o substitutivo geral da CCJ, e as Emendas n.os 1, 3, 4, 6, 11 e 13 

estão prejudicadas. 
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ITEM 17 – 1.º Turno do Projeto de Lei n.º 455/2024, de autoria da Deputada 

Maria Victoria, que dispõe sobre o incentivo à descarbonização industrial no 

Estado do Paraná. Parecer favorável da Comissão de Constituição e Justiça, na 

forma do substitutivo geral; Comissão de Ecologia, Meio Ambiente e Proteção 

aos Animais; Comissão de Indústria, Comércio, Emprego e Renda. Em discussão 

o Projeto. Não havendo quem queira discutir, em votação. Como encaminham os 

Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. 

DEPUTADA LUCIANA RAFAGNIN (PT): A Oposição vota “sim”. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Lembrando, Presidente, que teremos uma 

Extraordinária no dia de hoje. Não é, Dr.ª Isabel? Só lembrar aos colegas que 

teremos uma Sessão Extraordinária hoje. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Encerrada a votação: 

[Votaram Sim: Ademar Luiz Traiano, Alexandre Amaro, Alisson Wandscheer, Ana 

Julia, Anibelli Neto, Artagão Junior, Batatinha, Cantora Mara Lima, Cloara 

Pinheiro, Cristina Silvestri, Del. Tito Barichello, Denian Couto, Dr. Antenor, Dr. 

Leônidas, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gilson de Souza, Gugu Bueno, 

Hussein Bakri, Jairo Tamura, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, 

Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcelo Rangel, Marli Paulino, Matheus 

Vermelho, Mauro Moraes, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Ney Leprevost, Paulo 

Gomes, Professor Lemos, Reichembach, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, Tercílio 

Turini e Thiago Buhrer (39 Deputados); Não Votaram: Adão Litro, Alexandre Curi, 

Arilson Chiorato, Bazana, Cobra Repórter, Del. Jacovós, Evandro Araújo, Gilberto 

Ribeiro, Goura, Marcio Pacheco, Maria Victoria, Renato Freitas, Requião Filho, 

Secretária Marcia e Soldado Adriano José (15 Deputados).] Com 39 votos 
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favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 

455/2024. 

ITEM 18 – 1.º Turno do Projeto de Lei n.º 665/2025, de autoria da Comissão 

Executiva, que altera a Lei n.º 18.135, de 3 de julho de 2014, para dispor sobre a 

atribuição de função gratificada aos servidores adidos no âmbito da Assembleia 

Legislativa e reajustar os respectivos valores. Parecer favorável da Comissão de 

Constituição e Justiça; Comissão de Finanças e Tributação. Em discussão o 

Projeto. Não havendo quem queira discutir, em votação. Como encaminham os 

Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Peço o voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Como encaminha a 

Liderança da Oposição? 

DEPUTADA LUCIANA RAFAGNIN (PT): A Oposição está liberada, Sr. 

Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Colegas da Base, peço o voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Encerrada a votação: 

[Votaram Sim: Ademar Luiz Traiano, Adão Litro, Alexandre Amaro, Alisson 

Wandscheer, Ana Julia, Anibelli Neto, Artagão Junior, Batatinha, Cantora Mara 

Lima, Cloara Pinheiro, Cristina Silvestri, Denian Couto, Dr. Antenor, Dr. Leônidas, 

Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gilson de Souza, Gugu Bueno, Hussein Bakri, 

Jairo Tamura, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel 

Canto, Marcelo Rangel, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Mauro Moraes, Moacyr 

Fadel, Ney Leprevost, Paulo Gomes, Reichembach, Ricardo Arruda, Samuel 
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Dantas, Tercílio Turini e Thiago Buhrer (36 Deputados); Não Votaram: Alexandre 

Curi, Arilson Chiorato, Bazana, Cobra Repórter, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, 

Evandro Araújo, Gilberto Ribeiro, Goura, Luciana Rafagnin, Marcio Pacheco, 

Maria Victoria, Nelson Justus, Professor Lemos, Renato Freitas, Requião Filho, 

Secretária Marcia e Soldado Adriano José (18 Deputados).] Com 36 votos 

favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 

665/2025. 

Para os Itens 19, 20, 21 e 22 faremos votação agrupada, por tratarem de matérias 

correlatas. 

ITEM 19 – Turno Único do Projeto de Lei n.º 102/2025, de autoria do Deputado 

Soldado Adriano José, que concede o título de utilidade pública para a Associação 

de Equoterapia Rancho R.A. de Colorado - PR. Parecer favorável da Comissão de 

Constituição e Justiça. 

ITEM 20 – Turno Único do Projeto de Lei n.º 401/2025, de autoria do Deputado 

Luis Corti, que concede o título de utilidade pública ao Instituto Cultural Educar 

para a Vida, com sede no município de Pato Branco. Parecer favorável da 

Comissão de Constituição e Justiça. 

ITEM 21 – Turno Único do Projeto de Lei n.º 537/2025, de autoria do Deputado 

Alisson Wandscheer, que concede o título de utilidade pública aos Voluntários 

Induzindo Vidas, Esperança e Renovação – Projeto Viver, no município de 

Fazenda Rio Grande Parecer favorável da Comissão de Constituição e Justiça. 

ITEM 22 – Turno Único do Projeto de Lei n.º 540/2025, de autoria do Deputado 

Thiago Bührer, que concede o título de utilidade pública à Associação de 

Moradores Amigos da Vila Agrícola, com sede no município de Curitiba. Parecer 

favorável da Comissão de Constituição e Justiça. 
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Em discussão os Projetos. Não havendo quem queira discutir, em votação. Como 

encaminham os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto "sim". 

DEPUTADA LUCIANA RAFAGNIN (PT): Favorável também a Oposição, Sr. 

Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Colegas que não votaram, o voto é "sim". 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Encerrada a votação: 

[Votaram Sim: Ademar Luiz Traiano, Adão Litro, Alexandre Amaro, Alisson 

Wandscheer, Ana Julia, Anibelli Neto, Artagão Junior, Batatinha, Cantora Mara 

Lima, Cloara Pinheiro, Cristina Silvestri, Denian Couto, Dr. Antenor, Dr. Leônidas, 

Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gilson de Souza, Gugu Bueno, Hussein Bakri, 

Jairo Tamura, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando 

Guerra, Mabel Canto, Marcelo Rangel, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Mauro 

Moraes, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Ney Leprevost, Paulo Gomes, Professor 

Lemos, Reichembach, Requião Filho, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, Tercílio 

Turini e Thiago Buhrer (40 Deputados); Não Votaram: Alexandre Curi, Arilson 

Chiorato, Bazana, Cobra Repórter, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Evandro 

Araújo, Gilberto Ribeiro, Goura, Marcio Pacheco, Maria Victoria, Renato Freitas, 

Secretária Marcia e Soldado Adriano José (14 Deputados).] Com 40 votos 

favoráveis e nenhum voto contrário, estão aprovados os Projetos. 

(Não havendo mais matéria a ser deliberada na pauta da Ordem do Dia, passou-

se à votação dos Requerimentos.) 

REQUERIMENTOS. 
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Requerimento n.º 2152/2025, da Deputada Mabel Canto, requerendo 

informações ao Secretário de Estado e Infraestrutura e Logística acerca da 

pavimentação da chamada “Estrada dos Alagados”, no município de Ponta 

Grossa; Requerimento n.º 2153/2025, da Deputada Mabel Canto, requerendo 

informações à Secretaria das Cidades - Secid acerca da participação do estado na 

obra de recuperação da Ponte Preta, entre os municípios de Ponta Grossa e 

Carambeí; Requerimento n.º 2158/2025, da Deputada Mabel Canto, requerendo 

informações ao Diretor-Presidente do Instituto Água e Terra - IAT, Sr. José Luiz 

Scroccaro, conforme especifica; e Requerimento n.º 2151/2025, do Deputado 

Paulo Gomes, solicitando informações e esclarecimentos sobre o atendimento ao 

Consumidor no âmbito de Defensoria Pública do Estado do Paraná. Conforme 

acordo do Líder do Governo com os autores, serão encaminhados como 

expediente. 

Requerimentos aprovados e encaminhados à Diretoria Legislativa para 

providências. 

Requerimento n.º 2120/2025, do Deputado Tercílio Turini, solicitando o registro e 

o envio de votos de congratulações à população de Cruzeiro do Oeste, pela 

comemoração de 73 anos, em 26 de agosto de 2025; Requerimentos n.ºs 2121 e 

2123/2025, do Deputado Nelson Justus, solicitando o registro e o envio de votos 

de congratulações com menção honrosa: à Sr.a Thaís de Oliveira, uma profissional 

dedicada ao desenvolvimento do esporte adaptado e à inclusão de atletas com 

deficiência; ao Sr. Eric Tobera, em reconhecimento ao trabalho em prol do Estado 

do Paraná; Requerimento n.º 2124/2025, da Deputada Cristina Silvestri, 

solicitando o envio de votos de pesar à família pelo falecimento do Sr. Antônio da 

Silva, ocorrido no dia 5 de junho de 2025, em Candói; Requerimento n.º 

2125/2025, da Deputada Mabel Canto, solicitando o envio de votos de pesar à 

família pelo falecimento do jovem empresário Paulo Roberto Malinski; 
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Requerimento n.º 2126/2025, do Deputado Bazana, solicitando  o envio de 

expediente ao Chefe do Poder Executivo do Estado do Paraná, sugerindo 

atualização do Decreto n.º 3.513, de 18 de fevereiro de 2016; Requerimento n.º 

2128/2025, do Deputado Ney Leprevost, solicitando o registro e o envio de votos 

de louvor e congratulações ao Des. Antonio Franco Ferreira da Costa Neto, pelos 

relevantes serviços prestados  aos paranaenses na área da Justiça e por ocasião 

de sua posse como Desembargador do Tribunal Regional Eleitoral do Paraná; 

Requerimento n.º 2129/2025, do Deputado Hussein Bakri, solicitando o registro e 

o envio de votos de congratulações com menção honrosa a Arlene Badoch, por 

sua referência e destaque na área da saúde e criação e coordenação, durante 11 

anos, do Sistema Estadual de Transplantes no Estado do Paraná; Requerimento 

n.º 2137/2025, da Deputada Cristina Silvestri, solicitando o envio de votos de 

pesar à família pelo falecimento do médico Antonio França Araújo, o Antoninho, 

ocorrido no dia 25 de agosto; Requerimentos n.ºs 2139 a 2141/2025, do 

Deputado Ney Leprevost, solicitando o registro e o envio devotos de louvor e 

congratulações: a todos os voluntários, pelos relevantes serviços prestados à 

sociedade paranaense, por ocasião da celebração do Dia Nacional do 

Voluntariado, comemorado em 28 de agosto; ao Ex-Jogador Paulo César Lima, o 

Eterno “Paulo César Caju”, pelos relevantes serviços prestados ao esporte 

brasileiro, por sua contribuição à história do Futebol; ao Sr. Ciro José Fedalto, 

pelos relevantes serviços prestados aos paranaenses no setor industrial, por meio 

da promoção da sustentabilidade e inovação na área de reciclagem de plásticos; 

Requerimento n.º 2142/2025, do Deputado Ney Leprevost, solicitando o envio de 

expediente à Prefeitura Municipal de Curitiba, encaminhando a sugestão de 

estudo para a viabilidade de flexibilização do uso de estacionamento no recuo em 

estabelecimentos comerciais, como medida de incentivo ao comércio local e de 

contribuição para a melhor fluidez do trânsito na cidade; Requerimento n.º 

2143/2025, do Deputado Ney Leprevost, solicitando o envio de expediente à 

Secretaria Municipal do Esporte, Lazer e Juventude de Curitiba - SMELJ, 
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encaminhando sugestão de inclusão, nos eventos esportivos organizados pelo 

município, como corridas de rua, da premiação por faixa etária, de modo que os 

idosos também possam ser reconhecidos e premiados em grupos de idades de 10 

em 10 anos; Requerimento n.º 2146/2025, do Deputado Alexandre Amaro, 

solicitando o registro e o envio de menção honrosa aos Protetores e Instituições 

de Proteção Animal, tem como objetivo reconhecer e valorizar o trabalho 

desenvolvido por pessoas físicas e jurídicas que se dedicam à causa animal no 

Estado do Paraná; Requerimento n.º 2148/2025, do Deputado Ney Leprevost, 

solicitando o envio de expediente ao Gabinete do Prefeito Municipal de Curitiba, 

ao Instituto de Pesquisa e Planejamento Urbano de Curitiba - IPPUC, à Secretaria 

Municipal de Defesa Social e Trânsito, ao DER/PR e à Urbanização de Curitiba 

S.A - URBS, requerendo esforços conjuntos e providências para que seja 

reavaliada a Proposta de Implantação de Binário na Rua Vitório João Brunor, no 

Bairro Abranches, e encaminha abaixo-assinado dos moradores da região, 

manifestando - se contrários à medida e apresentando alternativas para o projeto;  

Requerimento n.º 2149/2025, do Deputado Luiz Claudio Romanelli, solicitando o 

envio de expediente ao Ministro da Educação, Sr. Camilo Santana, com ciência ao 

Secretário da Educação do Paraná, Sr. Roni Miranda, requerendo informações 

acerca da adoção imediata de providências para a liberação dos recursos do Ciclo 

2 do Programa Escola em Tempo Integral; Requerimento n.º 2150/2025, do 

Deputado Arilson Chiorato, solicitando o envio de expediente o Governador o 

Estado e ao Secretário de Estado da Fazenda, sobre o Imposto sobre a 

propriedade de veículos Automotores; Requerimento n.º 2154/2025, do Deputado 

Gilson de Souza, solicitando envio de 11 menções honrosas alusivas à Semana 

da Pátria; Requerimento n.º 2155/2025, do Deputado Ney Leprevost, solicitando 

o envio de expediente à Secretaria Municipal do Meio Ambiente de Curitiba – 

SMMA, requerendo a manutenção e revitalização da Praça Heitor Oscar Prados 

(COD. SMMA 102), localizada na Rua Edvald Ribas Borba, no Bairro Sítio 

Cercado; Requerimento n.º 2156/2025, do Deputado Ney Leprevost, solicitando o 
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envio de expediente à Secretaria Municipal do esporte, Lazer e Juventude de 

Curitiba - SMELJ, requerendo estudo de viabilidade para a implantação de 

Academia ao Ar Livre na Praça Heitor Oscar Prados, localizada na Rua Edvald 

Ribas Borba, no Bairro Sítio Cercado; Requerimento n.º 2157/2025, do Deputado 

Ney Leprevost, solicitando o envio de expediente à Prefeitura Municipal de 

Pinhais, requerendo seus préstimos para solicitar a remoção de Gabinete 

Telefônico/Orelhão localizado na Rua Zâmbia, n.º 69, Centro, CEP 83320 – 290, 

no município de Pinhais; Requerimento n.º 2160/2025, da Deputada Mabel 

Canto, requerendo informações ao Diretor–Presidente da Companhia de 

Saneamento do Paraná - Sanepar, Sr. Wilson Bley, conforme especifica; 

Requerimento n.º 2161/2025, dos Deputados Doutor Antenor, Hussein Bakri, Ana 

Júlia, Goura, Arilson Chiorato, Luciana Rafagnin e Requião Filho, requerendo o 

envio de votos de pesar à família pelo falecimento do Sr. Antônio França Araújo, 

ocorrido no dia 25 de agosto; Requerimento n.º 2162/2025, dos Deputados 

Alexandre Amaro, Anibelli Neto, Batatinha, Goura e Requião Filho, solicitando o 

registro e o envio de votos de pesar à família pelo falecimento do Coronel 

Bombeiro Militar Almir Posdierdi Junior (Porcides), ocorrido no dia 25 de agosto 

em Curitiba; Requerimento n.º 2163/2025, do Deputado Ney Leprevost, 

solicitando o envio de expediente ao 12.º Batalhão da Polícia Militar do Paraná, 

requerendo providências para intensificação das Rondas nas imediações do Bairro 

Centro em Curitiba; Requerimento n.º 2164/2025, do Deputado Ney Leprevost, 

solicitando o envio de expediente à Secretaria Municipal de Defesa Social e 

Trânsito de Curitiba, encaminhando solicitação de implantação de redutor de 

velocidade (Lombada) na Rua Oswaldo Walkowski, nas proximidades do n.º 1263, 

no Bairro Cachoeira. 

Requerimento com despacho do Presidente. 
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À Diretoria Legislativa para providências: Requerimento n.º 2144/2025, do 

Deputado Ney Leprevost, requerendo o arquivamento do Projeto de Lei n.º 

135/2023. 

Justificativas de ausências. 

Deferidos conforme o art. 97, § 3.º, IV do Regimento Interno (Deputado que, 

por indicação do Presidente, estiver representando a Assembleia): Requerimento 

n.º 2122/2025, da Secretária Márcia, apresentando justificativa de ausência nas 

Sessões Plenárias dos dias 25 a 27 de agosto de 2025; Requerimento n.º 

2132/2025, do Deputado Moacyr Fadel, apresentando justificativa de ausência na 

Sessão Plenária do dia 13 de agosto de 2025; Requerimento n.º 2135/2025, do 

Deputado Fábio Oliveira, apresentando justificativa de ausência na Sessão 

Plenária do dia 18 de agosto de 2025. 

Deferidos conforme o art. 97, § 4.º, do Regimento Interno (o Presidente poderá 

abonar, no período de um mês ausência injustificada): Requerimento n.º 

2130/2025, da Deputada Cristina Silvestri, apresentando justificativa de ausência 

na Sessão Plenária do dia 13 de agosto de 2025; Requerimento n.º 2131/2025, 

do Deputado Matheus Vermelho, apresentando justificativa de ausência na 

Sessão Plenária do dia 12 de agosto de 2025; Requerimento n.º 2133/2025, do 

Deputado Marcelo Rangel, apresentando justificativa de ausência na Sessão 

Plenária do dia 11 de agosto de 2025; Requerimento n.º 2134/2025, do Deputado 

Márcio Pacheco, apresentando justificativa de ausência na Sessão Plenária do dia 

25 de agosto de 2025; Requerimento n.º 2138/2025, do Deputado Alexandre 

Amaro, apresentando justificativa de ausência na Sessão Plenária do dia 25 de 

agosto de 2025. 

Deferidos conforme o art. 97, § 3.º, I do Regimento Interno (por motivo de 

doença, mediante apresentação de atestado médico): Requerimento n.º 
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2136/2025, do Deputado Cobra Repórter, apresentando justificativa de ausência 

nas Sessões Plenárias dos dias 25 a 27 de agosto de 2025; Requerimento n.º 

2145/2025, do Deputado Gilberto Ribeiro, apresentando justificativa de ausência 

nas Sessões Plenárias dos dias 25 e 26 de agosto de 2025. 

Requerimento Retirado pelo Autor. 

Requerimento n.º 2159/2025, do Deputado Professor Lemos, requerendo a 

preferência e votação em destaque da Emenda n.º 4, apresentada ao Projeto de 

Resolução n.º 6/2025. Requerimento retirado pelo autor. 

Requerimento Cancelado. 

Requerimento n.º 2127/2025, do Deputado Gilson de Souza, solicitando o envio 

de 11 menções honrosas alusivas a Semana da Pátria. Documento cancelado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Lembrando aos 

Deputados que temos uma Sessão Extraordinária na sequência, com a seguinte 

Ordem do Dia: Redação Final do Projeto de Resolução n.º 6/2025; e 2.º Turno 

do Projeto de Lei n.º 665/2025. Nada mais havendo ser tratado, encerro a 

presente Sessão Ordinária, marcando outra para amanhã, dia 27, às 9h30, com a 

seguinte Ordem do Dia: Redação Final dos Projetos de Lei n.os 102/2025, 

401/2025, 537/2025, 540/2025, 564/2025, 565/2025, 603/2025, 604/2025, 

605/2025 e 606/2025; 2.º Turno do Projeto de Lei n.º 455/2024; 1.º Turno dos 

Projetos de Lei n.os 330/2024 e 581/2025; e Turno Único dos Projetos de Lei n.os 

109/2025, 571/2025, 621/2025 e 652/2025. 

“LEVANTA-SE A SESSÃO.” 
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(Sessão encerrada às 15h59, tendo sido lavrada a Ata para fins de publicação em 

atendimento ao disposto no art. 139 da Resolução n.º 11 de 23/8/2016, Regimento 

Interno.) 


